

禪門

# ——個人的完成之九

龍虎集

馬祖又問：「那裏得這消息來」？  
百丈云：「某甲罪過」。

馬祖道：「却是老僧罪過」。

仰山問僧：「近離甚處？」

僧云：「廬山」。

仰山又問道：「曾遊五老峯麼？」

僧云：「不曾到」。

仰山便說：「闍黎不會遊山」。

雲門禪師對仰山禪師的這一番話，更說是：

「此語皆爲慈悲之故，有落草之談。」那僧人自道親從廬山來，說：「闍黎不會遊山」，那是對人們的懸勤指點，所以說：皆爲慈悲之故。那僧人自道親從廬山來，只未曾到五老峯，就說「闍黎不會遊山」，那是對人間的真正俯就，所以說：有落草之談。

既說是自廬山來，則如何是廬山境？又如何是廬山境裏人？就不能不問，也不可不知。五老峯前無盡，黃龍洞裡無邊，東林西林相向，舍都口復舍天。是峯在後，又忽在前。有何面目？竟不瞭然！有木皆松，有水皆泉，人在其中，億萬斯年。因松風起，因水聲眠。只一覺來，遊罷山川。於是當一被詢問近離甚處，就不妨說是廬山了。

「人莫不飲食也，鮮能知味也。」遊廬山，不曾遊五老峯，固是不曾到。但即使遊了五老峯，而未曾遊舍都口，仍然是不曾到。依此而論，誰能說是到了廬山？遊了廬山？人莫不遊山也，鮮能知遊也。說不會遊五老峯，就不會遊山，那真是慈悲之至，方便之至，也真是落草之至，俯就之至。

鴻山禪師有一天問抑山禪師道：

「諸方若有僧，汝將什麼驗他？」

當抑山說是「某甲有驗處」後，鴻山就要他

舉個例子說一說。於是抑山就說：

「某甲尋常見僧來，只舉一拂子問伊道：諸方還有這個麼？侍伊有語，只向伊道：這個即目置，那個如何？」

鴻山聽了就說：

「此是向上人牙爪！」自明眼人看來，一切的事物都是象徵。因之，自明白

人要求一個「明白」。每一個「明白」裏，要求

一個意義。每一個意義裏，要求一個「安頓」。

每一個安頓裡，要求一個「受用」。說諸方還有

這個拂子，那是：拂子只是拂子。這個只是拂子

的拂子，在這裡就須得姑且擱置起來，看看那個

不只是拂子的拂子，究竟怎樣？明白了只是拂子

的拂子，又明白了不只是拂子的拂子，如此方是

真正明白了一個拂子。到真正明白了一個拂子，

那纔能够說道：拂子究竟是一個拂子。如此方有

一個意義，從而有一個安頓，更從而有一個受用

。此之謂是向上人牙爪。因於此，會儘有其向上

一機，和不斷的提起來。

拂子如此，山亦如此。爲什麼要遊山呢？如

何是山，更如何是遊呢？說是「從廬山來」，那

末，「曾遊五老峯麼？」這問是一個尋常問，可

是就不能隨便答。說不會到，固是不會遊山。但

說會到，也須妨是「罪過」。

馬祖問百丈禪師：「什麼處來？」

百丈云：「山下來」。

馬祖再問：「路上還逢着一人麼？」

百丈云：「若逢着，即舉似和尚」。

一路上還逢着一人麼？」自然會是一個人，又不只是個人的人。否則，路上儘是人來人往，那還須問着「逢與不逢」麼？百丈說不會，那確實是不會。馬祖再問爲何不會？這自然要逼出了百丈心目中完成的人物。所以便說：若逢着，便舉似和尚。不過如此一來，那豈不是要生活在觀念裏，而否定了血肉之軀？路上人來人往，竟未逢着一人，憑空獲得一個概念，向虛獲得一個消息，此心之仁，毫無所寄，豈非罪過？於此百丈說是罪過，馬祖亦說是罪過。本此以言五老峯，假如你逕說着會到，那會是到的那一個五老峯呢？是這個只是五老峯的五老峯，就不是那個不只是五老峯的五老峯。在這裡你只要否定了一個，就會是罪過。因非心之全，就必然會是仁之失，不能不是罪過。

如何是山？山是山，山又不只是山。如何是遊？遊是遊，遊文不只是遊。因之，爲什麼要遊山？這是一個屬於「明白」裏的問題，這又是一個屬於「受用」裏的問題。說到明白，誰能真明白一株小草？誰能真明白一束小花？因爲小草不是一株小草，小花也不是一束小花。要真正明白它，這不僅是不可能，而且由明白以至受用的過程，也是過於遙遠了。但一說到受用，這就直截得多，而且一株小草究竟是一株小草，一束小花究竟是束小花，以至一個山，究竟是一個山。只一受用，就等於明白。這由受用到明白的過程，那是十分短促的！

仰山說那僧人不到五老峯，就不會遊山，自然還只是涉及受用的問題。涉及受用，這就涉及慈悲，深深俯就，有似落草了。

長沙鹿苑招賢大師一日遊山，歸至門首。首座問：

「和尚什麼處去來？」

長沙禪師回答道：

「始隨芳草去，又逐落花回」。

首座云：「大似春意」。

長沙云：「也勝秋露滴美藥，」

這就是遊山不見山，但已獲得了整個山的全

般受用。所以首座便說：「大似春意」。只是一

經受用，就不至未歸「明白」，而儘可了然於目

，了然於心。秋露之滴於美藥，其清新明白處，

實遠未及此。此之謂「也勝秋露滴美藥」，非僅

「大似春意」，而徒關受用。雪竇於此着語云：

「謝答話」。

受用得够了，受用得明白，這就不能不謝答

話。

仰山禪師有一日同長沙鹿苑招賢大師覩月，

仰山指着月說：

「人人盡有這個，只是用不得」。

「恰是，便請爾用那，」長沙說：

「爾試用看，」仰山說。

長沙一踏，踏倒。仰山起云：

「師叔一似個大虫」。

「受用」是一個無分辨的境界，但無分辨的境界，並不是不明白的境界。那可能由明白的境界，一轉而來。也可能向明白的境界一轉而出。一轉過來，就可受用。一轉出去，就可明白。明月人人有，受用各不同。一踏踏倒了，有如一大虫。於此分分成了一个畫面。整個月亮就在這一畫面裏，全般受用，也在這一個畫面裡。那是一個渾然的境界，又是一個清楚的境界。長沙禪師在玩月時居留於一個渾然的又是清楚的境界裏。長沙禪師在遊山時，也是居留於一個渾然的又

是清楚的世界裡。於此，雪竇禪師便頌道：

「大地絕纖埃，何人眼不開？始隨芳草去，又逐落花回。羸鶴翹寒木，狂猿嘯古臺。長沙無限意，咄！」

這一咄圓悟禪師說是：「若是山僧即不然」

。他要把這「咄」字易以「掘地更深埋」五字。

只不過「咄」則更加提起。愈提起則愈明白，而

愈明白，亦愈能受用。深埋則是放下。能放下，則寂然。寂然則明白與受用，同時起，亦同時消

。言，一明白之至，就是處處是意義，處處是安頓

。處處是文殊，處處是對談，因而又是受用之至

。至此，回頭只見翠山巖，翠山巖固是翠山巖，但翠山巖又不只是翠山巖。這正如遊廬山來，也

正如到五老峯頂。山是真山，峯是真峯，遊是真

不知開佛眼，回頭只見翠山巖。」

「廓周沙界勝伽藍，滿目文殊是對談。言下

至。明招獨眼龍有詩云：

「南無勝伽藍，滿目文殊是對談。言下

不知開佛眼，回頭只見翠山巖。」

這廓周沙界勝伽藍，是指荒僻處化成一寺而

相傳無着遊五台山，至中路荒僻處，文殊化

一寺，接他宿，於是談了以上的話，談完了以後

，就吃茶。文殊舉起玻璃盞子云：「南方還有

這個麼？」着云：「無」。殊云：「尋常將什麼

喫茶？」着無語。遂辭去，文殊令均提童子送出

門首。無着問童子云：「適來道前三三，後三三，是多少？」童子叫聲：「大德！」著應聲道：「

諾」，童子云：「是多少？」又問此是何寺？童

子指金剛後面。無着回轉頭來，童子和寺都不見

了，只是空谷。那裏後來說是金剛窟。

這「末法比丘，少奉戒律」，雖其究極會

明白與受用同時起，又同時消」但終於落到一個

有分辨的境界，所以便說出了或三百或五百。而

這「凡聖同居，龍蛇混雜」，則是愈受用，愈明

白，而愈明白又愈受用，終于渾然。所以儘會是

前三三，後三三，無由分辨。這便似將玻璃盞子

。這「末法比丘，少奉戒律」，當其說是

地藏就說：「爭似我這裡種田博飯喫！」只尋常

之至，就是受用之至。只受用之至，就是明白之至。明招獨眼龍有詩云：

「廊周沙界勝伽藍，滿目文殊是對談。言下

不知開佛眼，回頭只見翠山巖。」

這廓周沙界勝伽藍，是指荒僻處化成一寺而

相傳無着遊五台山，至中路荒僻處，文殊化

一寺，接他宿，於是談了以上的話，談完了以後

，就吃茶。文殊舉起玻璃盞子云：「南方還有

這個麼？」着云：「無」。殊云：「尋常將什麼

喫茶？」着無語。遂辭去，文殊令均提童子送出

門首。無着問童子云：「適來道前三三，後三三，是多少？」童子叫聲：「大德！」著應聲道：「

諾」，童子云：「是多少？」又問此是何寺？童

子指金剛後面。無着回轉頭來，童子和寺都不見

了，只是空谷。那裏後來說是金剛窟。

這「末法比丘，少奉戒律」，雖其究極會

明白與受用同時起，又同時消」但終於落到一個

有分辨的境界，所以便說出了或三百或五百。而

這「凡聖同居，龍蛇混雜」，則是愈受用，愈明

白，而愈明白又愈受用，終于渾然。所以儘會是

前三三，後三三，無由分辨。這便似將玻璃盞子

。這「末法比丘，少奉戒律」，當其說是

明白與受用同時起，又同時消」但終於落到一個

有分辨的境界，所以便說出了或三百或五百。而

這「凡聖同居，龍蛇混雜」，則是愈受用，愈明

白，而愈明白又愈受用，終于渾然。所以儘會是

前三三，後三三，無由分辨。這便似將玻璃盞子

。這「末法比丘，少奉戒律」，當其說是

明白與受用同時起，又同時消」但終於落到一個

有分辨的境界，所以便說出了或三百或五百。而

這「凡聖同居，龍蛇混雜」，則是愈受用，愈明

白，而愈明白又愈受用，終于渾然。所以儘會是

前三三，後三三，無由分辨。這便似將玻璃盞子

。這「末法比丘，少奉戒律」，當其說是

# 甚麼是外道？

## 朱赤文



罵人的意味在內，  
在一般人多誤認為  
罵人的話，其實這  
兩個字並沒有含着

但是初學的人，便難得瞭解了。又有一些人以為  
外道就是外教，或者外道祇是左門旁道，其實並不盡然，外道的種類很多，往往掛着佛陀旗幟，而行的外道勾當者，比比皆是，這在初學的人，更難辨別了。基於這幾種因緣，為了使初學的人易於鑑別，不致誤入歧途，一錯百錯起見，學人今天拈出這個題目，來說明甚麼叫做「外道」。

### 一、釋名

#### A. 內道

要解釋「外道」兩個字，得先知道甚麼是「內道」？內道者是指本體心性的道理，這種內究本體心性的道理，捨了佛陀的教理，更沒有別的了。要知佛法是從本體去發掘，是向心性去探究的。一般人只知道四大和合的「假我」，執著認真，却不知另外還有一個「真我」的存在，這種真我的道理，說起來很不容易懂，即使懂得，也很少會修的；要說證得這種「真我」境界的人，那祇有佛陀一人。但我們每一個衆生，雖沒有證得真我的境界，却人人本來具有真我的理性，只要依循修行，人人可以證到這種真我的境界。所以說內道是向內發掘，從心探究的根本路徑，修行的人，若不找出根本，盲修瞎鍊，又豈能走向成功，到達我們期求的目的——聖域呢！

#### B. 外道

若說外道，那就是心性以外一切事相的道理，他們一味向心外去找尋道理，心性外有些什麼

呢？四大假合的身體，和衆緣聚集的萬物。所謂外道者，無非求神求鬼，以冀假身的享樂和長壽；

家宅的財富和平安；最高也不過求個靈魂的暫安。要知求神求鬼，都是心性外的事，神鬼亦是六

道衆生之一，本身尚在迷途，又豈是可以依算的呢？即使偶或顯了一點小神通，讓你有求必應，所得的樂，亦無非是苦的因種，無常的陰影，既得不到真正的安樂，又不能永久常存。這又是我們學道的人所企求的目的呢！至於靈魂，本

性，以爲升了天堂，便得永生。豈知靈魂本身就

是個糊塗蟲，佛教稱它做「神識」，佛教是叫人

轉「識」成「智」的，識是不能自主的，他處處

受着業力的牽制，去決定升降，永久在六道裏打

混，除非轉識成了智，纔能恢復原來的本性，所

以要學佛法，轉識成智，才是我們學道人真正企

求的目的！

說了半天，恐怕有些人還不明白，姑且舉個

比喻來說明，內比樹根，外喻枝葉，要使這棵樹生長，必須從根澆水，才是究竟之道；若向枝葉噴水，那裏是究竟的道理，又豈能開花結果呢？

### 二、界線指明

#### A. 內道因果

修內道的人第一必須透澈真理，然後纔能不走錯路，好像領海的船師，必定要內行，熟悉路線，方向，何處深海，何處礁石，若不熟知航路，不但要錯走路，還有觸及暗礁，擋淺沙灘的危險。第二，必須認識根本，就是認識心性，從心

也纔能說是真正明白，並纔能說是真受用。  
有一點夾雜，就不能真到達一個境界，因之，不簡單化到極點，就不能真到達一個境界，遊山是遊一個境界。廬山是一個境界，五老峯是一個境界裡的一個境界。  
抑山說：「闍黎不會遊山」，雲門說：「此語皆爲慈悲之故，有落草之談。」雪竇於此頌道：「出草入草，誰解尋討？白雲重重，紅日杲杲。左顧無瑕，右盼已老。君不見寒山子，行太早，十年歸不得，忘却來時道」。  
超越着，又俯就着。尋個明白，討個受用。但誰是明白？誰解受用？白雲重重，紅日杲杲，是明白又是受用。是屬凡，又是屬聖，既見龍，又見蛇，不聞寒，又不聞暑。一切都是如此無瑕，一切又如斯老去。但這會是飄忽嗎？十年不歸，竟忘來路。誠然這會是飄忽。但就真無以安頓麼？是真山就可安頓。是真峯就可安頓，是真遊就可安頓，是真到就可安頓。總要能真遊一個境界，總要能真到一個境界，這裡有落草之談，但這皆爲慈悲之故。  
遊山是一個安頓。安頓了則左顧是明白，右盼是受用。能明白則無瑕，能受用則不知老之將至，法眼圓成實性頌云：  
「理極忘情謂，如何有喻齊。到頭霜夜月，任運落前溪。莫熟兼猿重，山長似路迷。舉頭殘照在，元是住居西。」  
真會遊山，就能有得。真能有得，就識此理。仰山的遊山，原是有關一個人的完成的。  
※

修內道的人第一必須透澈真理，然後纔能不走錯路，好像領海的船師，必定要內行，熟悉路線，方向，何處深海，何處礁石，若不熟知航路，不但要錯走路，還有觸及暗礁，擋淺沙灘的危險。第二，必須認識根本，就是認識心性，從心

#### 新書流通

星雲法師著「釋迦牟尼佛傳」，每本三十元，精美洋裝，每本附贈印有著者近影之美術畫簽一張，本刊代售。如願代銷或大量購請，可逕函宣蘭念佛會星雲法師接洽，有折扣優待。